

Кыргызский национальный университет имени Ж.Баласагына
Национальной академии наук Кыргызской Республики. Институт
истории, археологии и этнологии имени Б.Джамгерчинова

Диссертационный совет Д 07.23.671

ПРОТОКОЛ № 23

г. Бишкек

12.04.2024 г.

Председатель: Осмонов О. Дж. – д.и.н., профессор
Ученый секретарь: Карыева А. К. – д.и.н., доцент

Присутствовали:

1. Осмонов Өскөн Жусупбекович (председатель) – д.и.н. (07.00.02), профессор.
2. Айдаркул Каана (зам. пред.) – д.и.н. (07.00.02; 07.00.03), профессор.
3. Карыева Анара Карыевна (учен.секр.) – д.и.н. (07.00.02; 07.00.09), доцент.
4. Абытов Байболот Капарович – д.и.н. (07.00.02; 07.00.09), профессор. (онлайн)
5. Алымбаев Жээнбек Байыскулович – д.и.н. (07.00.02; 07.00.09), профессор.
6. Болпонова Асыл Бактыбековна – д.и.н. (07.00.02), доцент.
7. Джуманалиев Акылбек – д.и.н. (07.00.02), профессор.
8. Жакыпбеков Жаныбек – д.и.н. (07.00.09), доцент.
9. Ормушев Асан Сулайманович – д.и.н. (07.00.02), профессор.
10. Омурова Жаймыкат Орозобековна – д.и.н. (07.00.02; 07.00.03), доцент.
11. Эсенкулов Нурмамат Жокенович – д.и.н. (07.00.02), доцент.

Повестка дня:

2. Предзащита диссертации Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история. Научный руководитель – д.и.н., профессор Каратаев О. К.

Председатель: Какие будут суждения по повестке дня? Уважаемые коллеги прошу Вас проголосовать:

«ЗА»: принято единогласно.

Председатель: Для сообщения по аттестационному делу диссертанта слово предоставляется ученому секретарю Диссертационного совета д.и.н. Карыеву А. К.

Ученый секретарь: В аттестационном деле диссертанта имеются все документы по требованию НАК ПКР. Ознакомила.

Председатель: Уважаемые коллеги, у Вас есть вопросы по аттестационному делу диссертанта? Если вопросов нету, тогда слово представляется соискателю Жантелиевой Н. Г.

Жантелиева Н. Г.: Актуальность темы диссертации. Научное наследие известного историка, археолога А. Н. Бернштама по истории народов Средней Азии, в том числе Кыргызстана, вызвало интерес многих учёных. В условиях нынешних социальных трансформаций и поиска национальной идентичности изучение его научных трудов считается одним из наиболее актуальных вопросов.

В советское время особое внимание уделялось изучению истории, археологии и кыргызского народа. Создание в 1936 г. Комитета наук при СНК Киргизской ССР, а в 1943 г. – Киргизского филиала Академии наук СССР (КирФАН) заложило основу для глубоких научных исследований в республике. С этого периода стал проводиться ряд исследований по истории Кыргызстана. Создание Академии наук в Киргизской ССР открыло возможности для углубленного изучения истории, культуры и археологии кыргызского народа.

Свою жизнь и научное творчество А. Н. Бернштам посвятил изучению древней, средневековой и новой истории, культурных и этнических процессов народов Средней Азии, в том числе Кыргызстана. В то же время его считают основоположником археологии Кыргызстана. Научная деятельность А. Н. Бернштама в регионе началась в 1933 году с археологических исследований в Чуйской и Таласской долинах. В своих исследованиях он подчеркнул роль кыргызов в создании кочевой цивилизации. Врожденные способности, ум, трудолюбие и глубокие знания А.Н.Бернштама позволили ему в короткий срок провести фундаментальные исследования и написать работы по ряду проблем истории кыргызов и Кыргызстана. Работы учёного имеют большое научное и теоретическое значение.

Связь темы диссертации с основной научной деятельностью, проводимой учебными и научными учреждениями. Диссертация является инициативной работой.

Цель и задачи исследования. Основная цель диссертации – определить вклад профессора А. Н. Бернштама в изучение истории, археологии и культуры кыргызского народа.

В соответствии с целью были поставлены **следующие задачи:**

1. определить уровень изученности проблемы и рассмотреть источниковедческую базу;
2. рассмотреть предпосылки становления А. Н. Бернштама как ученого-археолога;
3. дать оценку археологическим работам А. Н. Бернштама в регионах республики и определить его роль в изучении памятников архитектуры;
4. проанализировать концепцию этногенеза кыргызов А. Н. Бернштама;

5. выявить вклад А. Н. Бернштама в изучение древней, средневековой и новой истории Кыргызстана.

Научная новизна исследования:

1. В работе впервые глубоко и всесторонне изучена научная деятельность известного археолога А. Н. Бернштама и его труды.

2. Систематизированы, включены в научный оборот и проанализированы ранее неопубликованные архивные материалы о А. Н. Бернштаме, воспоминания его родственников, коллег и учеников.

3. Научные концепции и взгляды ученого по основным вопросам истории Кыргызстана в древности и средневековье были проанализированы и объективно оценены в рамках принципа историзма.

Научная и практическая значимость исследования. Результаты исследования могут быть использованы при разработке и написании работ по истории кыргызского народа, при создании учебных и учебно-методических пособий, при чтении лекций и спецкурсов в высших учебных заведениях. Кроме того, основные положения диссертации могут быть использованы при подготовке работ по научному наследию А. Н. Бернштама.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

1. Выдающийся востоковед А. Н. Бернштам – один из основоположников кыргызской археологии. По его инициативе в регионах республики в 1930-е гг. были проведены археологические исследования.

2. А. Н. Бернштам – учёный, внесший большой вклад в изучение и развитие истории Центральной Азии, в том числе Кыргызстана, в древности, средневековье и новое время. Под его руководством в республике были созданы первые научно-исследовательские институты.

3. Концепция А. Н. Бернштама по этногенезу кыргызского народа, находки в ходе комплексных археологических и этнографических экспедиций 1954-1956 гг. подкреплены убедительными фактами.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Результаты исследования включают следующие выводы:

1. исследования А. Н. Бернштама по древней и средневековой истории Центральной Азии и Кыргызстана, в том числе, отличаются своей объективностью, доказательностью и комплексным подходом к проблемам. Его концепция о происхождении кыргызов вызвала большой резонанс в научных кругах. Он исследовал процессы миграции кыргызов в Центральный Тянь-Шань на основе изучения арабских, персидских, китайских источников и памятников орхоно-енисейской письменности. Кроме того, он впервые создал периодизацию древней и средневековой истории Кыргызстана, а также разработал методологию изучения истории и археологии республики;

2. ценность работ А. Бернштама состоит в том, что в них отечественная история изучается в контексте истории Центральной Азии. На основе археологических материалов он стремился доказать единство исторических корней, близость культуры народов, населяющих данный регион;

3. он был инициатором подготовки и издания коллективной фундаментальной 4-томной работы «История кыргызов и Кыргызстана», в первый том которой вошли в основном труды А.Бернштама. Это событие стало эпохальным для исторической и археологической науки Кыргызстана;

4. умение работать в нескольких направлениях являлось отличительной чертой А. Н. Бернштама. Он мастерски умел сочетать научную деятельность с педагогической работой, археологические изыскания со сбором этнографических и фольклорных материалов, организаторскую работу с хозяйственной. Он также сочетал работу в кабинете с полевыми работами, и часто выезжал в научные командировки, собирая архивно-документальные, полевые материалы. Критический подход к материалам и применение сравнительного метода в процессе изучения проблем, объективная оценка первоисточников – все это явилось новым подходом в современной истории и археологии;

5. работая в Кыргызстане, ему удалось создать свою научную школу по археологии и подготовить местные кадры. Целая плеяда ученых, наставником которых был А. Бернштам, внесла свою лепту в развитие отечественной исторической науки. Их объединял ряд научных сообществ («Бернштамовское братство», «Бернштамовская плеяда»), и они плодотворно использовали в науке его идеи, методы и стиль работы;

6. в годы научной деятельности А. Бернштама в республике регулярно проводились археологические экспедиции, к работе привлекались ведущие специалисты центральных научных учреждений страны. Он, находясь у истоков научных исследований, поднял историческую науку Кыргызстана на новый, более качественный уровень;

7. А. Н. Бернштам внес большой вклад в музейное дело: под его руководством был открыт археологический отдел исторического музея республики. Также по его инициативе в Ленинграде была организована выставка культуры Кыргызстана;

8. в период активной научной деятельности А. Н. Бернштама в периодических изданиях республики публиковались его статьи на кыргызском и русском языках. Одновременно устанавливались научные связи учреждений республики с ведущими исследовательскими центрами страны;

9. несомненно, он заложил научный фундамент отечественной исторической, археологической и этнографической науки и способствовал ее развитию. За огромные заслуги в развитии науки в Кыргызстане А.Бернштам был награжден орденом Трудового Красного Знамени (1946 г.) и удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Киргизской ССР».

Спасибо за внимание, уважаемые члены ученого совета!

Председатель: Уважаемые коллеги, у Вас есть вопросы к соискателю. Вопрос профессора Алымбаева Ж. Б.

Алымбаев Ж. Б.: Почему в диссертации вы указали Северцева Н. А. Какое имеет отношения к югу Кыргызстана?

Жантелиева Н. Г.: Северцев Н. А. побывал также и на юге Кыргызстана он, увидев, южные города Кыргызстана дал описание Узгенскому минарету. В связи с этим А. Н. Бернштам упоминает Северцева Н. А. в своих работах. Это работа А. Н. Бернштама вышла во Фрунзе в 1950 году. Работа А. Н. Бернштама называется Архитектурные памятники Кыргызстана.

Болпонова А. Б.: 1 вопрос - почему вы выбрали такую тему исследования. 2 вопрос - защищена ли это тема в странах СНГ.

Жантелиева Н. Г.: Тема была выбрана в 2010 году на кафедре истории и культуры изучаемого региона. Тема является интересной темой.

Да, диссертация была защищена Айтбаевой А. в Казахстане. Но у нее тема вклад А. Н. Бернштама в изучении истории Казахстана. Диссертантом чуть была, затронута север Кыргызстана поскольку она тогда входила в Семиречье. Диссертант в основном определила вклад А.Н.Бернштама в изучения истории Казахстана. Таким образом А.Н.Бернштам внес большую лепту в развитии археологии Казахстана, им была подготовлена также первые археологии из Казахстана. У нас совершенно разные предметы исследования.

Осмонов О. Ж.: Скажите практические рекомендации Вашей диссертации?

Жантелиева Н. Г.: На основе проведенного исследования мы рекомендуем: Государственным и местным органам власти, учитывая заслуги А. Н. Бернштама перед кыргызским народом одной из улиц города Бишкека назвать именем А.Н.Бернштама.

Ректорату КНУ им. Ж. Баласагына, рекомендовать изучить вопрос о присвоении имени А. Н. Бернштама в исторический музей КНУ им. Ж. Баласагына.

Институт истории, археологии и этнографии НАН КР, руководству КНУ имени Ж. Баласагына просим, в связи в 2030 году, к 120 летию А. Н. Бернштама собрать и систематизировать всю научную наследие учёного и издать полное собрание сочинение, наподобие семитомника В. В. Бартольда.

Руководству института истории и регионоведения КНУ, рекомендуем периодически проводить специальные конкурсы по археологии, а также учредить стипендию имени А. Н. Бернштама, для студентов историков (студентов специализирующиеся по археологии).

НАН КР, и КНУ имени Ж. Баласагына, рассмотреть вопрос об учреждении среди археологов премию А. Н. Бернштама добивавшихся больших успехов в археологических раскопках.

Ормушев А. С.: Почему в диссертации указано работа д.ф.и. Бекбалаева А.

Жантелиева Н. Г.: А. Н. Бернштам 1938 году открыл кенкольский могильник, указав, что он был оставлен, гуннами в связи с этим мы упомянули работу А. Бекбалаева. А. Бекбалаев основываясь на европейских ученых считает что Аттила-предводитель гуннов, является предком древних кыргызов.

Ормушев А. С.: поскольку Бекбалаев А., филолог настоятельно рекомендуем убрать его из диссертации. Соискателем была ошибка в техническом плане, т.е. неправильно написана Бекбалаев не философ а доктор филологических наук.

Председатель: Если вопросов к соискателю нет, слово представляется экспертной комиссии диссертационного совета. Слово для ознакомления с заключением предоставляется, д.и.н., профессору – Эсенкулову Нурмамат Жокеновичу.

Эсенкулов Н. Ж.: Представленная диссертация Жантелиевой Н. Г. «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана», соответствует профилю диссертационного совета. В качестве замечаний эксперт отмечает следующее:

1. В диссертации есть повторяющиеся абзацы, которые необходимо сократить
2. В диссертации должны сохраниться пропорция отдельных глав.
3. Диссертация содержит некоторые редакционные, стилистические и технические ошибки, которые необходимо устранить и привести в соответствие с требованиями НАК.

Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы, рекомендует диссертационному совету принять диссертацию Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана».

Председатель: Коллеги у Вас есть вопросы Эсенкулову? Нет. Слово для ознакомления с заключением предоставляется, д.и.н., профессору – Абытову Байболот Капаровичи.

Абытов Б. К.: Представленная диссертация соответствует профилю диссертационного совета. В рассматриваемой диссертации, помимо указанных достижений, положительных научных результатов имеются ряд упущений.

1. Содержание также требует определенной редакции. Н., тему обозначила «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана», нам думается правильно было бы, если диссертант и её научный руководитель назвали тему «Вклад А.Н.Бернштама в изучения археологии Кыргызстана и этногенеза кыргызов». В содержании не очень заметно видно вклад А.Н.Бернштама в изучении истории Кыргызстана и кыргызского народа, в развитии кыргызоведения, в основном отражены его вклад в археологию Кыргызстана. В таком случае просто надо было назвать «Вклад А.Н.Бернштама в изучении археологии Кыргызстана».

2. В главе 3 есть 1-2 разделы, указывающие об археологических раскопках А.Н.Бернштама и на севере, и на юге республики, в отдельности. В таком случае нет необходимости отдельно рассмотреть раздел 3.3. “Архитектурные памятники Кыргызстана в исследованиях А.Н.Бернштама”. Эту раздел убрать из содержания, разделив между 1,2 разделом параллельно или же назвать разделы 3.1. “Археологические раскопки А.Н.Бернштама в Кыргызстане», 3.2. «Архитектурные памятники Кыргызстана в исследованиях А.Н.Бернштама»

3. В диссертации следовало бы провести сравнительный анализ вклада А.Н.Бернштама с другими именитыми учёными России, изучивших историю кыргызов и Кыргызстана.

Предложение:

1. Предлагаю корректировать тему диссертации «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения кыргызстана» не совсем соответствуют специальности 07.00.02-Отечественная история. Необходимо иметь ввиду, что в первый очередь он известный археолог и этнолог. Поэтому нужна корректировка с добавлением слова: «Вклад А.Н.Бернштама в изучения археологии Кыргызстана и этногенеза кыргызов». *(путём частичного изменения)*. Мне кажется, в таком случае будет полно отражено научный вклад А.Н.Бернштама.

2. Уточнить и указать, прямо в содержании диссертации, в какую именно отрасль - археологии, архитектуры, этногенеза, истории кыргызов и Кыргызстана, внёс весомый вклад профессор А.Н.Бернштам. Показать чёткую авторскую позицию об его вкладе в конце каждого раздела. В диссертации имеются констатации фактов, что он проводил там-то археологические раскопки и нашёл ряда артефактов, но не указано какой именно открытие сделал или внёс особый вклад в изучении археологии Кыргызстана.

3. Глава 4. “Труды А.Н.Бернштама по древней и средневековой истории Кыргызстана” необходимо переименовать, «Вклад А.Н.Бернштама в изучении истории Кыргызстана и этногенеза кыргызов», чтобы соответствовала паспорту нашего диссовета. Поскольку, название главы 4 “Труды А.Н.Бернштама по древней и средневековой истории Кыргызстана”, ранее так было названо раздел 4.1., теперь 4.1 называется “Сако-усуньская и гуннская проблема в исследованиях А.Н.Бернштама» (раньше было разделом 4.1. и всего 4 страниц, теперь 30, что похвально для диссертанта), и 4.2. “Проблемы этногенеза кыргызского народа в исследованиях А.Н.Бернштама” (раньше было 11 страниц, теперь 21 стр.), их общее название должны найти своё отражение в названии «Вклад А.Н.Бернштама в изучении истории Кыргызстана и этногенеза кыргызов». Полагаю, в случае такого изменения будет полностью раскрыта и тема, и содержания диссертации.

Рекомендации:

1. Настоятельно рекомендовал бы оставить раздел «Концеция А.Н. Бернштама о локализации и переселении кыргызов», который было в одном из прежнем варианте диссертации. Нам думается, так было бы более весомее и солиднее. К сожалению, в нынешнем варианте этого нету.

2. Выводы и практические рекомендации диссертанта конкретизировать, отредактировать и корректировать. Практические рекомендации в основном охватывает, в основном только КНУ, тогда как эти рекомендации нужно выносить на уровне Президента, Кабинета-министров, МОН КР, мэрии города Бишкека, поскольку предстоит 120 летия учёного А.Н. Бернштама. Следовательно, необходимо корректировать предложения диссертанта, на более высоком уровне.

3. Эксперт отмечает, что необходимо сбалансировать содержание диссертации. Н., нет необходимости отдельно, всего в 3-х страницах выделить раздел 2.1. «Объект и предмет исследования» (25-28), можно было бы объединить их или с разделом 2.2., или же расширить в части «Введения», где имеются такой раздел. Велика список источников и литератур – целых 24 стр. (ранее было 31 стр.), намного больше многих разделов диссертации.

Следовательно, автору следует устранить вышукказанные замечания, недостатки, упущения, недоработки, учесть предложения и рекомендации, как наших, так и других экспертов.

Заключение:

Представленная диссертация Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана», в основном соответствует профилю диссертационного совета. Данное исследование соискателя отвечает предъявляемым требованиям НАК Кыргызской Республики, предъявляемым к диссертациям по специальностям 07.00.02 – отечественная история. Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием в соответствии с научно-теоретическими требованиями, на основе соответствующей литературы и источников.

Считаю, что диссертация Жантелиевой Н.Г. на тему «Вклад А.Н.Бернштама в историю изучения Кыргызстана» является актуальной, а сама диссертация самостоятельной научной работой, разрабатывающей целый комплекс проблем Отечественной истории нашей страны.

Диссертация Жантелиевой Н.Г. на тему: «Вклад А.Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана» является завершённой научной работой, обладающей внутренним единством и целостностью, по актуальности, достоверности выводов, новизне и обоснованности суждений. Отвечает критериям НАК Кыргызской Республики предъявляемым к диссертациям, на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности «07.00.02 - отечественная история», и эксперт рекомендует диссертационному совету принять диссертацию Жантелиевой Нурзады Гарибовна на защиту, которое соответствует профилю диссертационного совета Д.07.23.671 на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Председатель: Коллеги у Вас есть вопросы Абытову? Нет. Слово для ознакомления с заключением предоставляется профессору Алымбаеву Жээнбек Байыскуловичу.

Алымбаев Ж. Б.: Представленная диссертация Жантелиевой Н. Г. «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана», соответствует профилю диссертационного совета. Данное исследование соискателя отвечает паспорту, требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальностям 07.00.02 – отечественная история. В диссертации было использовано большое количество архивных и библиографических материалов. Рассматриваемой диссертации, помимо указанных достижений, положительных научных результатов имеются

ряд упущений, которых необходимо устранить до официальной защиты. В качестве замечаний эксперт отмечает следующее:

1. В диссертации есть повторяющиеся абзацы, которые необходимо сократить

2. Некоторые задачи диссертации следует обобщить

3. В диссертации должны сохраниться пропорция отдельных глав.

4. Диссертация содержит некоторые редакционные, стилистические и технические ошибки, которые необходимо устранить и привести в соответствие с требованиями НАК КР

5. В четвертой главе, где соискатель рассматривает труды А. Н. Бернштама по древней и средневековой истории Кыргызстана, в частности на стр. 101, 104, 108, 119, 123 и др. автор, основываясь на утверждения и высказывания ученого не делается при этом никаких научных ссылок.

6. В теме диссертации допущены стилистические ошибки. Таким образом, «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана», по моему мнению правильно было бы «Вклад А. Н. Бернштама в изучение истории Кыргызстана».

Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы, рекомендует диссертационному совету принять диссертацию Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана».

Председатель: Коллеги у Вас есть вопросы Алымбаеву? Если нет вопросов, тогда переходим к утверждению заключения экспертной комиссии и к утверждению протокола.

Уважаемые коллеги прошу Вас проголосовать для утверждения заключения экспертной комиссии и постановления Диссертационного совета Д. 07.23.671 – «ЗА» - *единогласно*

Диссертационный совет Д 07.23.671 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) исторических наук при Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына и Института истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики

ПОСТАНОВЛЯЕТ

1. УТВЕРДИТЬ экспертное заключение по кандидатской диссертации Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана».

2. ПРИНЯТЬ к защите диссертацию Жантелиевой Нурзады Гарибовны на тему: «Вклад А. Н. Бернштама в историю изучения Кыргызстана», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

